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Hinweise:

Dieser Klausurteil besteht aus 10 Seiten inklusive einer Leerseite flir eventuell bendétigte
Nebenrechnungen. Verwenden Sie fiir [hre Berechnungen (sofern notwendig) die beigefiigte Leerseite 10
und tragen Sie anschlieBend das gesuchte Ergebnis in der dafiir vorgesehenen Stelle im Priifungsbogen
ein. Es werden nur diese Eintragungen bewertet. Verwenden Sie fiir Ihre Eintragungen keinen
Bleistift. Der Priifungsbogen ist nach dem Ende der Klausur mit Namen, Fakultat und Matrikelnummer
beschriftet abzugeben. Alle Aufgaben sind zu bearbeiten.

Bemerkung zu den Multiple-Choice-Aufgaben:

Korrekt gesetzte Kreuze erhalten eine positive Punktzahl. Falsche Antworten werden negativ bewertet
und innerhalb von Teilaufgaben mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl von Null kann dabei
innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.

Zugelassene Hilfsmittel:
Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne Kommunikations- oder Textverarbeitungsfunktion.

Punkteverteilung:
Aufgabe 1: 12 Punkte
Aufgabe 2: 11  Punkte
Aufgabe 3: 11  Punkte Note:
Aufgabe 4: 15  Punkte
Aufgabe 5: 11  Punkte Unterschrift:
insgesamt: 60 Punkte
Nur fiir den Priifer:
Aufgabe 1 /. 3 Z 5 insgesamt
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Aufgabe 1: Produktionstheorie (12 Punkte)
Gegeben seien zwei Systeme (A) und (B) mit linearer Technologie.

(a) Erginzen Sie die jeweils fehlende Information fuir das System (A), d.h. zeichnen Sie den IO-
Graphen aus der gegebenen Technologiematrix fiir System (A). Kreuzen Sie an, welche der
genannten Strukturtypen von Technologien zutrifft.

Technologiematrix System (A) Struketreyp System
e : e
Verfahrenswahl bei [nputnutzung O
Y, = ; :21 5 Verfahrenswahl bei Outputherstellung ]
T inputseitig determiniert ]
outputseitig determiniert I
IO-Graph System (A) einstufig =]
mehrstufig L
elementar ]
allgemein nicht elementar ]

(b) Geben Sie das algebraische Modell der durch die Technologierhatrix von (B) beschriebenen

Technologie an.
Technologiematrix System (B) Algebraisches Modell System (B)
-1 0 O]
e
2=
A ()
S T

(c) Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:

wahr falsch

e FEine einstufige Technologie ist stets elementar. &

e FEine nicht-elementare Technologie ist immer gleichzeitig input- und outputseitig
determiniert

e Eine mehrstufige Technologie ist stets nicht-elementar.

e FEine mehrstufige Technologie mit » Stufen muss stets zumindest #-3
Zwischenprodukte enthalten.

615 6 o O
S0 S TR

e Jeder okonomisch effiziente Prozess muss auch technisch effizient sein.
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Aufgabe 2: Ganzzahlige Optimierung (11 Punkte)

Bei einem Rucksackproblem geht es beispielsweise um die Frage, welche Biicher zur
Nutzenmaximierung auf eine Urlaubsreise mitgenommen werden sollen, wenn das maximale
Gesamtgewicht bei der Mitnahme auf 9 kg beschrénkt ist. Die Daten des Problems lauten wie folgt:

Buch 1 2 3 B 3
Subjektiver Nutzen 10 11 24 12 16
Gewicht 5 4 3 2 1

Dieses Problem soll mithilfe eines lokalen Suchverfahrens in Form eines reinen Verbesserungsverfahrens
gelost werden. Als zuldssige Ausgangsldsung wird das Mitnehmen der Biicher Nr. 2 und 3 gewihlt, die
auf einen Gesamtnutzen von 35 fiihrt. Diese Lgsung lsst sich durch eine Binirzahlfolge

x’; 0 1 1 0 0

(mit ,,1* fiir Mitnahme und ,,0% fiir Nicht-Mitnahme des jeweiligen Buchs) darstellen.
Versteht man unter Nachbarlosungen alle Binirzahlfolgen mit genau einem Bindrzahlwechsel, so
ergeben sich zu x° folgende 5 Nachbarn:

zuléssig Nutzen
x! 1 1 1 0 0 x!
X’ 0 0 1 0 0 X
X 0 1 0 0 0 X
x* 0 1 1 1 0 x*
X 0 1 1 0 1 X

(a) Untersuchen Sie die Lésungen x' bis x° auf Zulassigkeit (JA/NEIN) und ihren Gesamtnutzen
und tragen Sie die Ergebnisse in die obige Tabelle ein!

(b) Im Folgenden werden die Lsungen in aufsteigender Nummerierung durchsucht.
Welche Losung x wiirde unter Beschrankung der Suche auf zuldssige Losungen die Startlssung fiir
die 2. Iteration des Suchverfahrens sein unter Anwendung

e der First-ﬁt—Lééung: X=’ ’ ’ l ]T

e der Best-fit-Losung: Xz‘ ‘ l 1 ‘ l

(c) Man konnte das lokale Suchverfahren nach der 1. Iteration abbrechen, um das dann vorliegende
Ergebnis zur Optimierung nach dem Branch & Bound-Verfahren zu nutzen. Welchen Wert hitte in
diesem Fall die untere Schranke Z fiir das B&B-Ausgangsproblem unter Verwendung

e der First-fit-Losung: Zs

e der Best-fit-L6sung: g
(d) Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen wahr oder falsch sind: wahr falsch
e Kombinatorische Optimierungsprobleme haben immer eine unendliche Anzahl = 0

an zuldssigen Losungen.

e Reihenfolgeprobleme lassen sich mithilfe von Bindrvariablen modéllieren. 0 U
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Aufgabe 3: Lineare Optimierung (11 Punkte)
Das LOP Max £=10x,+5%, u.d.N. X%, = 120 (L)
3, +%, " =292000 @)
X F2x = Y140 (3)
e e 0

modelliert das folgende Entscheidungsproblem: Bauer Josef besitzt 120 Hektar (ha) Ackerland und
mochte darauf sowohl Mais als auch Kartoffeln anbauen. Dafiir kann er maximal 200 T€ (Tausend €)
investieren und fiir den Anbau maximal 140 Arbeitstage aufwenden. Weitere Daten des Problems enthalt
die folgende Tabelle:

Mais Kartoffeln
Anbaukosten (in T€ pro ha) 3 1
Arbeitstage (pro ha) 1 2
Gewinn (in T€ pro ha) 2 1

Bauer Josef mochte wissen, auf wie viel Hektar er Mais und Kartoffeln anbauen soll, damit sein
Gesamtgewinn maximiert wird. Die Entscheidungsvariablen haben folgende Bedeutung:

X[ GroBe der Flache, auf der Mais angebaut werden soll (in ha)
Xa: GroBe der Flache, auf der Kartoffeln angebaut werden sollen (in ha)
Basis X Xy X3 Xy Xs 7 | RHS
X3
X1
X

e e

(a) Tragen Sie in das.oben gegebene Simplextableau die Werte (mit korrektem Vorzeichen), die
Sie den folgenden Aussagen entnehmen konnen, in die korrekten Felder ein.

Aussage

Es werden auf 24 ha der zur Verfiigung stehenden Flidche weder Mais noch Kartoffeln
angebaut.

Werden 1 T€ weniger investiert, dann wird die Anbaufldche flir Mais um 2/5 ha kleiner.

Auf 44 ha der Gesamtfldche werden Kartoffeln angebaut.

Werden 1 T€ weniger investiert, dann wird die Anbaufliche fiir Kartoffeln um 1/5 ha
grofer.

Steht ein Tag weniger fiir den Anbau zur Verfiigung, so reduziert dies den Gesamtgewinn
um 1 T€.
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Fiir ein klassisches Transportproblem mit 2 Angebotsorten (A, B) und 3 Nachfrageorten (K, L, M)
enthilt die folgende Tabelle die zugehorigen Transportkostensdtze sowie die Angebots- und
Nachfragemengen:

e s
A 2 1 3 8
B 4 2 6 7
Nachfragemengen 2 5 8

Bei Losung nach der Nordwestecken-Regel lauten die Transportmengenvariablen:
XAK:2, XAL=5’ XAMZI, XBK:07 XBL:O’ XBM =7.

Ermitteln Sie die fiir diese Losung resultierenden Transportkosten!

Transportkosten:

Priifen Sie unter Verwendung eines ersten Iterationsschritts der MODI-Methode, ob die Losung
nach der Nordwestecken-Regel aus (b) optimal sein kann. Ermitteln Sie dazu zunichst die Werte
der Dualvariablen u; und v; bei gegebener Basislosung nach der Nordwestecken-Regel und priifen
Sie darauthin die Opportunititskosten der Nichtbasisvariablen. Tragen Sie anschlieBend die
Transportmengen der Basislosung aus (b) sowie die ermittelten Werte der Dualvariablen in die
unten stehende Tabelle ein.

nach

von




Aufgabe 4: Produktionsmanagement

(15 Punkte)
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(a) Gegeben sind die folgenden Baukastenstiicklisten als Information {iber eine Produktstruktur.
Erzeugnis P1 Erzeugnis B1
Sach.-Nr. Menge Bezeichnung Sach.-Nr. Menge Bezeichnung
B1 5 Baugruppe El 3 Einzelteil
El o Einzelteil B2 8 Einzelteil -

Zeichnen Sie vollstindig den zugehorigen Gozinto-Graphen!

Geben Sie fiir diesen Erzeugniszusammenhang die Direkt- und Gesamtbedarfsmatrix an, indem Sie
die entsprechenden Daten in die folgenden Tabellen eintragen.

Direktbedarfsmatrix:
Bl E2 B1 il
El
E2
B1

Pl

Gesamtbedarfsmatrix:
El E2 Bl P
El
E2
Bl
Il
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(b) Fiir ein Problem der dynamischen Losgrofenplanung iiber 4 Perioden liegen folgende Daten vor:

Periode

1

2

3

4

Bedarfsmenge in Stiick

1

6

8

5

Die Fixkosten der Losbildung betragen 100 €, die Lagerhaltungskosten belaufen sich auf 10 € je

Periode und Stiick und der Lageranfangsbestand ist null.

Geben Sie fiir den Fall bedarfssynchroner sowie einmaliger Losbildung die Losgréfen der einzelnen
Perioden sowie die losfixen Kosten, Lagerhaltungskosten und die Gesamtkosten an und tragen Sie die

Ergebnisse in die folgenden Tabellen ein!

e Bedarfssynchrone Losbildung

Periode 1

Losgrofie

Summe

losfixe Kosten

Lagerhaltungskosten

Gesamtkosten

e Einmalige Losbildung

Periode 1

Losgrofie

Summe

losfixe Kosten

Lagerhaltungskosten

Gesamtkosten

(¢) Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:

Die optimalen LosgréBen fiir (b) lassen sich mithilfe eines gemischt-bindren LOPs

ermitteln. Fiir dieses LOP gilt:

wahr falsch

e Es treten insgesamt 8 bindre Variablen auf. U O
o Es existieren insgesamt 8 Lagerbilanzgleichungen. O O
e Die Zahl M bei der Formulierung der logischen Riistbedingungen darf nicht kleiner als ] 0

100 sein.

(d) Ermitteln Sie fiir die Daten in Aufgabenteil (b) die durchschnittliche Nachfrage pro Periode

und berechnen Sie mit diesem Nachfragewert die optimale Losgréfe im statischen

LosgroBenfall!
Statische Losgrofe :
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Aufgabe 5: Logistikmanagement (11 Punkte)

Gehen Sie von folgendem Modell zur Standortplanung aus:

Min K =35, Flx, +25. %20 3% e 30y« 30y,

u.d.N. Xop 0 = P05 M g TS 0y
Hp bk, =20, o5, <20y~ k< Ty
Bkl =25, %, Z 2l 2200

Xi15 X195 X153 Xg15 Xgp 5 Xp3 = 0

Y.y, €101}

(@) Machen Sie zum obigen Standortplanungsproblem folgende Angaben:

e Anzahl der potenziellen Standorte
e Anzahl der Kunden

e Anzahl der Binérvariablen

e Bedarf des Kunden Nr. 2

e Hohe der Standortfixkosten

e Stiicktransportkosten von Standort Nr. 2 zu Kunde Nr. 1

(b) Die optimale Losung fiir das obige Standortproblem lautet:
=0, =20 20w =00 0w 05y = =haka=125

Stellen Sie zu dieser Losung das zugehorige vollstdndige Transporttableau auf und tragen Sie die
optimalen Transportmengen ein.
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Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:

wahr falsch
Das sogenannte Zeitungsjungenproblem ldsst sich mithilfe der Dynamischen o ]
Optimierung 16sen.
Das Vorhandensein eines Losgréf3enbestandes erlibrigt das Halten eines ] ]
Sicherheitsbestandes.
Ein Rundreiseproblem kann exakt mit dem Branch & Bound-Verfahren geldst = 1
werden.
Bei dem sogenannten Ein-Depot-Problem im Rahmen der Tourenplanung gibt es N ]
eine feste Zuordnung der Kunden zu den Depots.
Das Planungsmodell der zweistufigen Transportplanung enthilt immer doppelt so ] ]
viele Entscheidungsvariablen wie das Modell der einstufigen Transportplanung.




10 von 10

Nebenrechnungen:




